

УДК 336.6  
 ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ НА РЫНКАХ ПЕНСИОННОГО  
 КАПИТАЛА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН:  
 ОПЫТ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д. С. ТРОПАЧЕВА  
 Научный руководитель Л. М. ЧУГУЛЬКОВА  
 Белорусско-Российский университет

На сегодняшний день в мире существует несколько видов пенсионных систем. В зависимости от степени государственного участия в функционировании пенсионной системы различают частную, государственную, смешанные пенсионные системы, а по принципу накопления – солидарную (распределительную), накопительную и условно-накопительную.

Многие зарубежные страны, кроме непосредственного накопления средств в пенсионных фондах, стремятся их максимально увеличить и путем инвестирования превратить в капитал.

Страны-участницы ОЭСР вкладывают свои пенсионные накопления в государственные и частные облигации, корпоративные акции, недвижимость, размещают в виде банковских вкладов и займов. Наиболее популярным инструментом инвестирования средств пенсионных фондов являются акции. Но в каждой стране есть свои особенности.

В Польше введен запрет инвестирования в государственные облигации.

В Эстонии действует договорной инвестиционный фонд, созданный для обеспечения населения обязательной накопительной пенсией. Данному фонду разрешено инвестировать в акции до 60 % средств пенсионного назначения. Оставшаяся часть имущества фонда размещается во вклады, недвижимость и облигации.

Основываясь на опыте пенсионного инвестирования зарубежных стран, в Республике Беларусь необходимо осуществить следующие мероприятия:

- оптимизировать финансовые и экономические условия для накопления активов и деятельности фондов;
- повысить уровень доходов у большей части населения страны;
- разработать нормативные правовые акты по регламентации деятельности фондов, занимающихся инвестированием пенсионного капитала, а также прав вкладчиков фондов;
- внедрить налоговые льготы по получаемым доходам;
- информировать население и обеспечивать прозрачность проводимых инвестиционных операций.

